5.3. Prufungsaufgaben zum Newton-Verfahren

Aufgabe 1: Newton-Verfahren (6)
Beschreiben Sie das Newton-Verfahren zur Nullstééstimmung an dem Beispiel f(x) £« - 3 anhand
einer Skizze. Berechnen Sie dazgsawie % und geben Sie die vollstédndige Gleichung der ersngente an.

Losung
1. Schritt: VZW mit Hilfe der Wertetabelle sucherB. f(1) = -3; f(2) = 1= x,=1,5 (2)
2. Schritt: Iterationsformel . 1 = X, — % solange anwenden, bis sich zwei aufeinander folgendes\Wert
Xn
den gewunschten Nachkommastellen nicht mehr unterscheiden. (2)
Skizze (1)
3 15 2 a3, 15 3 .1 15 15
f(=)=-=,fX)=3x"-2xmitf(=)=— =2x==-+==2=2t(X) = —x - — 2
(2) 8 () (2) 7 =5t 1(%) 7 5 2)

Aufgabe 2: Newton-Verfahren (6)
Beschreiben Sie das Newton-Verfahren zur Nullstééstimmung an dem Beispiel f(x) £x -1 anhand einer
Skizze. Berechnen Sie dazysowie % und geben Sie die vollstandige Gleichung der erEtgente an.

Losung
1. Schritt: VZW mit Hilfe der Wertetabelle suchemB. f(1) = -1; f(2) = 5> % =1,5 Q)
2. Schritt: Iterationsformel x. 1 = X, — :F(X”)) solange anwenden, bis sich zwei aufeinander folgéierte in
Xn

den gewunschten Nachkommastellen nicht mehr urieiden. (2)
Skizze (1)

3, _ 7 2 a3 23 3 7 _31 . 23 31
f(=)==,PX)=3x"-1mitf(=)=— =2 X=— - — = —mityy(X) = —x - — 2
(2) 8() (2) 7 TR 1(X) 7 7 2)

Aufgabe 3: Newton-Verfahren (5)

a) Beschreiben Sie das Newton-Verfahren zur Nullstbistimmung mit Hilfe einer Skizze.

b) Geben Sie die Naherungswerte an, die man erhaiin wen die Nullstelle von f(x) =% x — 1 ausgehend
vom Startwert x= 1,5 auf 5 Nachkommastellen genau bestimmen will.

Losung

a) Ausgehend von einem ersten Schatzwgrerhalt
man immer bessere Naherungswerte, wenn man
wiederholt mit Tangenten auf die x-Achse zielt, bis

A
sich die N&herungswerte, X X,-1 — M in v
f'(X,1) 15}
den gewilnschten Nachkommastellen nicht mehr
andern: t,
b)
Schritt n| Naherungswert, X Lt
0 15
1 1,34782
2 1,32520
3 1,32471 T > X
4 1,32471 X X Xo

Aufgabe 4: Newton-Verfahren (5)

a) Beschreiben Sie das Newton-Verfahren zur Nullstestimmung mit Hilfe einer Skizze.

b) Geben Sie die Naherungswerte an, die man erhaiin wen die Nullstelle von f(x) =% x — 1 ausgehend
vom Startwert x= 1,5 auf 5 Nachkommastellen genau bestimmen will.



Losung

a)

b)

Ausgehend von einem ersten Schatzwegrerhalt
man immer bessere N&aherungswerte, wenn man
wiederholt mit Tangenten auf die x-Achse zielt, bis

. . f .

sich die Naherungswerte, x X,-1 — M in
(X,

den gewilnschten Nachkommastellen nicht mehr

andern:

Schritt n| N&herungswert, %
15
1,99999
1,87499
1,86379
1,86370
1,86370
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